

加强贫困村党建 助力脱贫攻坚 三亚“党建+扶贫”合力拔穷根

10月10日，国庆中秋长假刚结束不久，三亚市育才生态区马脚村村民董子蒙就立即投入到紧张工作中。他负责的三亚育才大榕树养殖农民合作社生意红火，每个月能销售300余只鸽子，年收入超过6万元。

党员干部入田间、进村庄帮扶农民发展产业，这是三亚创新“党建+”精准扶贫模式助力脱贫攻坚的一个缩影。近年来，三亚以推进基层服务型党组织建设为契机，加强贫困村党建，打出“党建+”组合拳，充分激活农民的自我造血功能，在不断夯实基层党组织根基，充分发挥“火车头”作用，带领群众奔富路。



三亚崖州百合惠农专业合作社社员在稻田中采摘盛开的睡莲。该合作社采用“公司+合作社+农户”模式，在三亚市崖州区抱古村带动贫困户种植睡莲增收。该合作社

工作亮点

2016年

三亚市实际脱贫人口4678人
扶贫对象人均纯收入达7406.64元
同比增长160%以上



2017年

三亚投入扶贫专项资金2500万元
其中1953.5万元用于发展15个扶贫产业
帮扶建档立卡贫困人口1104户3596人

三亚在扶贫领域开创了“四加一”帮扶制度



三亚31名市领导、55个市直单位与2255户贫困户结对帮扶

今年，三亚市选派了驻村第一书记37名，实现27个有扶贫任务村全覆盖

安排91个市、区级机关、企事业单位与92个村党组织开展为期三年的结对帮扶

抽调了113名干部到有扶贫任务村(居)，建立联系贫困户制度

制图/陈海冰

扎根一线： 进村入户为民谋利

三亚市南繁科学研究院种植专家孔祥义还有另外一个身份——驻村扶贫干部。孔祥义近年来扎根三亚市育才生态区，指导当地贫困群众科学生产，是村民们的“田间帮手”“山区老师”。

扶贫路上，像孔祥义这样扎根脱贫攻坚第一线的党员并非个例。近年来，三亚结合本地实际，在扶贫领域开创了“四加一”帮扶制度，即一个市领导、一个定点单位、一个驻村工作队、一个驻村第一书记，再加上一个技术专家，他们共同在定点扶贫村开展帮扶工作，基层扶贫干部要求每周至少进村入户2次，以党员志愿服务等形式，推动农村环境卫生整治、扶贫工作、农业生产等工作展开。

“三亚31名市领导、55个市直单位

与2255户贫困户结对帮扶，并积极选派各级优秀党员干部到贫困村任第一书记，多举措壮大扶贫攻坚力量。”三亚市委常委、组织部部长傅君利说，今年，三亚市选派了驻村第一书记37名，实现27个有扶贫任务村全覆盖；安排91个市、区级机关、企事业单位与92个村党组织开展为期三年的结对帮扶；同时，还抽调了113名干部到有扶贫任务村(居)，建立联系贫困户制度。

示范表率： 带领村民奔富路

因缺乏专业养殖技术，去年，在短短数月内，245只鸡交叉感染病毒全“遭殃”，三亚市吉阳区罗蓬村贫困户蓝德珍深受打击。“没想到第一书记知道情况后，请来了养殖专家、防疫员、技术员指导生产、防疫工作。”有党员“亲戚”相助，蓝德珍又重拾了发展养殖的信心。

三亚积极发挥党员带头作用，促党心、民心凝聚。“我们主动转变工作作风，走出办公室，走进农村。”三亚市委组织部相关负责人说。截至目前，三亚四套班子领导进村入户98人次，宣讲政策、指导扶贫；定点帮扶单位在有贫困人口的村党组织开展“党员活动日”扶贫专项活动达48次。

三亚“党建+扶贫”见实效。三亚市海棠区北山村打造互联网电商平台，乡村特色旅游、手工艺产品创出“特色牌”；吉阳区罗蓬村积极发展光伏发电扶贫项目，村民乐享“阳光收入”；天涯区抱前村打造种植、养殖、民宿等项目；崖州区创新“龙头企业+互助社+合作社+互联网+贫困户”模式，睡莲成为了“致富花”……

“发挥那会村好山、好水、好资源优势，我们积极发展旅游产业，建设集吃、住、游于一体的美丽村庄，现在村里每周接待游客100多人次，‘旅游饭’更香

了！”三亚市育才生态区那会村党支部书记、村委会主任邓海全介绍，那会村优秀党员带头，干部带动，引领村民把旅游产业做大做强。

从严考核： 夯实班子锻造坚实力量

第一书记每周进村入户了解民情、倾听民意，为贫困群众发展种植养殖产业支招，为改善村容村貌与农业生产条件献智。

三亚以推进基层服务型党组织建设为契机，加大对贫困村党建帮扶力度，在党员干部的带领下，让先进科学理念传到大山里、田野间，激发村民的发展动力与活力。数据显示，第一书记驻村以来，帮所驻村健全各项制度108项，化解各类矛盾纠纷305起，引进产业发展项目33个，引进资金4058万元，帮助转移贫困人口就业779人，成为贫困户脱贫的“主心骨”。

“农村要发展，农民要致富，关键靠支部。”三亚市委组织部相关负责人说，三亚市积极建强组织，为脱贫攻坚工作提供坚实的保障，同时结合村级党组织换届选举，通过对班子及其成员脱贫攻坚能力进行综合研判，对不胜任脱贫攻坚任务的软班子、弱干部进行大胆调整。

从严格考核，在调整软、弱干部时勇于做“减法”。截至目前，三亚市调整和召回4名第一书记，驻村第一书记和扶贫干部中，13名得到提拔重用，19人受市级表彰。

“三亚加强对扶贫干部、帮扶企业的培训，抓实夜校管理，截至目前，进行精准培训共78期，培训6484人次。”傅君利说，下一步，三亚将完善党支部规范化建设标准，帮助软弱涣散基层党组织建立健全工作制度，规范工作程序，严格各项管理，全方位提高基层党建水平，助力脱贫攻坚。



贫困户以资金、种苗入股三亚高峰洪胜草羊养殖农民专业合作社。

授技术 通销路 优格局 三亚为贫困户构建立体化帮扶体系

唐伟明的“花样”致富事业。

“一株睡莲每年可产花280余枝，几乎每天都可收获鲜花，以前家里只靠种植水稻维持生计，如今创新发展产业，种植的睡莲可做鲜切花销售，做花茶，市场供不应求，睡莲是我们家的‘幸福花’！”唐伟明说。

去年，海南莲华生态文化发展有限公司与三亚崖州百合惠农专业合作社合作，采用“公司+合作社+农户”模式在三亚市抱古村种植热带睡莲，带动村民致富。“我们按照标准种植15亩睡莲，按照一年2.7万元每亩的价格进行收购，合作社年收入可超40万元。”三亚崖州区抱古村百合惠农专业合作社理事长高真康说，合作社吸引贫困户参与，与公司安排专业技术人员针对种植、管理、采摘等环节进行指导，提升贫困户养殖技术。

因地制宜发展高效农业、致富“参谋”进村入户指导种养殖技术、田间地头开设课堂传授经验……近年来，三亚组织农业部门优秀干部、农业科研人员、农产品企业负责人等，为贫困户开启一堂堂生动的致富课。

“今年三亚投入专项扶贫产业发展资金1953.5万元，选定了红掌种植等15个

产业项目，帮扶建档立卡贫困人口1104户3596人。”三亚市农业局相关负责人说，该局将建立起长效机制，引入社会优质资源，共同打造三亚农业品牌。

“山货进城”畅通致富路

“三亚公益性平价市场上有鲜果啦！百香果5.5元一斤，火龙果5.5元一斤。”10月12日下午，来自三亚市育才生态区的一批新鲜水果“出炉”，“三亚市扶贫农产品产销服务中心”微信群内又热闹起来。三亚创新“扶贫+菜篮子”模式，将贫困户农产品入驻市区公益性市场，畅通农产品销路，激励贫困户种植生产，并通过建立微信群等方式，打开线上、线下沟通渠道，打造三亚特色农产品品牌。

从三亚高峰片区驾车前往市区，需要开近2个小时的山路，长期以来，交通问题成为三亚不少乡村“山货进城”的一大烦恼。

“如今，三亚推进惠民工程，公益性平价市场直接与我们产销对接，村民的五脚猪、黑山羊、阉鸡、野菜等摆上了市场货架，销到市民菜篮子里，为贫困户增加了收入。”三亚市天涯区台楼村“台

楼庄园”电商平台负责人麦少华说。

“山货”进市民厨房、进饭店餐厅，农产品销路实现畅通。三亚多措并举畅通扶贫产销渠道，加快脱贫步伐，陆续开展了扶贫农产品展销会等系列活动，将扶贫农产品变成商品、精品。

“与此同时，我们还积极探索‘互联网+扶贫’模式，推动电商扶贫，7月以来，扶贫农产品线下和线上累计销售额达103.5万元。”三亚市扶贫办负责人张磊介绍，三亚已完成了吉阳区罗蓬村等9个村级电商扶贫站点建设，并完成了三亚市扶贫农产品产销服务中心、扶贫农产品种养殖大数据平台、扶贫微店和三亚农产品APP建设，形成“生产—收购—销售—统计”无缝对接的电商服务体系。

特色项目构建保障体系

10月12日，三亚市育才生态区雅林村村民林全干完农活回到家后，扫了一眼家门口的光伏逆变器上显示的发电量，今天发了12度电，赚了15元！

根据计划，三亚今年将建设437户和17个村的光伏发电项目。今年以

来，三亚陆续出台了扶贫相关政策文件34个，拟通过科技扶贫、旅游扶贫、金融扶贫等特色扶贫模式，让特色产业助力贫困群众拔“穷根”。

坐拥得天独厚的旅游资源，三亚在“扶贫+旅游”上下足功夫。“经过科学规划、合理设计，我们村依托后靠苗村的旅游资源，发展特色美丽乡村游，成立苗家糯米甜酒种养殖农民专业合作社，带领村民吃上‘旅游饭’。”三亚市育才生态区那会村党支部书记、村委会主任邓海全说。

与此同时，三亚政企联动，构建起“旅游+农业+扶贫”产业格局，“我们发动三亚大型旅游景区、酒店、旅行社等旅游企业参与旅游扶贫，通过订购农产品、开展扶贫招聘、加大村民培训力度、景区内设置农产品销售点等举措进行帮扶，截至目前，已有30家旅游企业‘点对点’帮扶16个旅游扶贫重点村，成功打造了呀啦咪苗寨等一批乡村旅游点。”三亚市政府相关负责人说。

“下一步，我们将探索在三亚蜈支洲岛旅游区、三亚南山文化旅游区等景区设立扶贫产品销售试点，增加贫困人口收入的同时带动村集体经济发展。”三亚市农业局相关负责人说。

（本版策划/肖皇 文/寺亭 肖皇 图/武昊）